



## **ИНГУШСКАЯ АЛЬТЕРНАТИВА**

### **Среди социально-экономических проблем образование остаётся приоритетом...**

**Информация из Ингушетии, которую мы получаем по каналам ТВ, по радио, из газет, перегружена военной лексикой. А между тем в «прифронтовой» республике в ходу всё больше мирные глаголы: построено, освоено, выращено, введено в строй, поставлено под промышленную нагрузку. И это естественно: людям свойственно созидать. На беспристрастном «безмене истории» мастерок строителя обязательно перевесит автомат боевика. Противники мирной жизни чувствуют это и стремятся всеми силами вернуть в республику хаос. Но им это не удастся, потому что на стороне созидателей — правда, чаяния народа, реальная перспектива. Пытаясь найти эквивалент усилиям, которые предпринимает правительство республики для нормализации жизни своих земляков, сравнил миссию президента Мурата Зязикова с космическими перегрузками. «Сравнение приемлемое, только в обжитом космосе комфортнее и безопаснее будет, — с улыбкой заметил Мурат Магомедович. И уже серьёзно добавил: — Но давайте поскорее вернёмся на Землю. У нас здесь много дел»...**



Мурат Зязиков

— Мурат Магомедович, нас приятно удивило, что на сайте главы республики наряду с важнейшей политической, экономической и социальной информацией присутствуют сведения о Втором Международном конкурсе имени А.С. Макаренко, который провела редакция «Народное образование» в этом году в Ставропольском крае.

— Это легко объяснить. Во-первых, и нас радует тот факт, что среди лауреатов этого ставшего уже престижным конкурса оказались наши земляки из Назранского профессионального училища № 1.

Во-вторых, внимание авторитетного журнала с двухсотлетней педагогической историей, идеолога природосообразной педагогики, дорогого стоит и, разумеется, заслуживает всемерной



поддержки. Добавлю к этому, что на недавнем международном конкурсе «Одарённые дети» Ингушетия также оказалась в числе лидеров: 12 наших учащихся стали лауреатами. Такого результата не было ни у кого за всю историю конкурса. Проекты учащихся школ Сунженского района — роторный снегоочиститель «Вихрь» и действующая модель — внесены в каталог выставки «Экспо-наука-2003».



Предметом нашей гордости стал единственный в своём роде Горский кадетский корпус, в котором получают разностороннее образование и воспитываются в духе патриотизма более 300 юношей. Из 122 выпускников корпуса

16 стали золотыми медалистами, 86 кадетов влились в строй курсантов и слушателей Военно-финансовой академии и гражданской защиты МЧС, Академии ФСБ, Военного, Военно-технического и Военно-космического университетов, других престижных учебных заведений.

— Эти факты — серьёзный информационный повод для профессионального педагогического разговора на страницах журнала о развитии образования в республике, о государственной политике в этой сфере. Особенно если вспомнить, что ещё недавно в Ингушетии был самый высокий в России уровень безработицы и огромное количество беженцев. А сегодня сделан мощный рывок вперёд: стабильно и рентабельно заработал нефтекомплекс, возрождаются стройиндустрия, перерабатывающая и пищевая отрасли промышленности, сельское хозяйство, строятся и реконструируются объекты образования, здравоохранения и культуры. Материальную помощь в республике оказывают школьникам и студентам,

**многодетным и молодым семьям, ветеранам и инвалидам войны и труда. Конечно, положительные изменения происходят без помощи федерального центра, но ведь воля и характер ваших земляков в этих результатах очевидны.**

— Без воли и характера руководителей и народа ни одно дело нельзя совершить. Изоляционный путь развития, к которому в 90-е годы пытались подталкивать наш народ, отдельные политики, губителен для ингушей. Это понимали наши предки, сделавшие мудрый выбор в пользу России. 1770 год для нас — дата значительная. Присягнув однажды нашему многонациональному государству, ингуши остались верны ему. Сегодня мы связаны со всеми россиянами крепкими узами, спаяны на генетическом уровне. Опора на многонациональную Россию помогала ингушам возродить свою государственность, экономику, науку, культуру, образование. Этот конструктивный подход важен не только для Ингушетии, но и для всего Северного Кавказа, для всей России.

За относительно короткий период мы построили в Ингушетии более трёх тысяч домов, «подтянули» сельское хозяйство. Ещё недавно многие земли были бесхозными, зарастали бурьяном. Сегодня же свыше шести тысяч рабочих мест только в агропромышленном комплексе. Мы восстановили характерные для ингушского сельского товаропроизводителя коллективные хозяйства и не забываем о развитии хозяйств фермерских. В республику завезено свыше 800 комбайнов, тракторов и другой сельхозтехники. Восстанавливаем комбинаты, заводы — всю инфраструктуру, создаём нормальную жизнь для людей.

В Ингушетии введена в строй новая нефтяная скважина. Специалисты высоко оценили качество ингушского «чёрного золота», назвав скважину элитной. Все последние годы нефтяники эксплуатировали старые скважины, которые постепенно пришли в упадок. Зброшенную разработку недалеко от станицы Троиц-



кой восстанавливали почти год. Теперь она будет давать до 150 тонн нефти в сутки. Геологи обнаружили в этом районе огромные запасы сырья, так что в ближайшее время там должны быть пущены ещё две новые скважины.

С начала этого года в Ингушетию в большом количестве поступила спецтехника — тракторы, тягачи, машины-лесовозы — для предприятий лесного хозяйства республики, которое мы решили возродить. Известно, что лес — не только исходный материал для использования в различных сферах человеческой деятельности, но и хранитель среды обитания. Лесной массив в Ингушетии в последние десятилетия XX века сильно уменьшился, хотя и проводились лесовосстановительные работы. Вся равнинная часть территории республики не имеет лесов, если не считать лесополос вдоль дорог. В предгорных районах сохранились небольшие лесные массивы, которые с каждым годом уменьшаются. Лесхозы и лесничества восстанавливают лес ежегодной посадкой саженцев. Но даже эти работы не восполняют потери леса.

Улучшаются коммуникационные условия жизни горожан и сельчан. Госавтопредприятие Ингушетии приобрело 70 новых автобусов для перевозки пассажиров как внутри республики, так и за её пределами. В этом году предполагается закупить ещё несколько десятков автобусов и открыть новые рейсы: Назрань — Махачкала, Назрань — Астрахань, что создаст дополнительные удобства для пассажиров.

В особой заботе нуждается пищевая индустрия. Недавно появилось первое и пока единственное в республике предприятие по переработке молочной продукции. Завод, введённый в строй в станции Орджоникидзевской, уже начал выпускать сливочное масло, сыр, сметану, мороженое, которые раньше мы завозили из-за пределов Ингушетии.

Особенностью нашей республики является многонациональный состав населения. Ингушетия, как, впрочем,

и другие регионы, в своё время приняла беженцев, по-братски делилась с ними всем, что имеет. Весь этот период жители и общественность республики, а также гуманитарные организации (а их у нас более 40) оказывали и продолжают оказывать большую помощь органам государственной власти в решении проблем перемещённых лиц. Сегодня у нас более 40 тысяч вынужденных переселенцев.

Согласитесь, для молодой, ещё не окрепшей после восстановления республики присутствие такого огромного числа беженцев создаёт немало дополнительных проблем, связанных с дефицитом рабочих мест и повышением нагрузки на социальную инфраструктуру, на учреждения образования. Однако, несмотря на внутренние объективные трудности, руководство Республики Ингушетии сумело оказать достойную поддержку всем, кто обратился к нам за помощью. Для этого созданы дополнительные медицинские кабинеты, обеспеченные квалифицированными специалистами и всем необходимым для оказания неотложной, экстренной помощи, функционируют 59 общеобразовательных школ, детские сады, игровые комнаты, предоставленные детям беженцев.

Нам сегодня удаётся решать вопросы национального развития каждого этноса, проживающего в республике. Стремимся к тому, чтобы в Ингушетии было вольготно жить и работать каждому гражданину, независимо от его национальной и профессиональной принадлежности. Лучшим наглядным примером для всех может стать внимание к тем, кто даже в трудное время не уехал из республики, продолжает жить и трудиться в ней. Мы рады каждому, кто, веря в собственное благополучие и благополучие своих детей, возвращается на свою малую родину — Ингушетию. Возвращение каждого человека — это возвращение целого мира.

— В вашем рассказе, Мурат Магометович, ключевое слово — «созидание». Теперь мне понятно, почему старейшины в Джейрахском ущелье называют Вас новым Давидом-строителем. Ведь именно Джейрах стал, как говорят, Вашим первым пробным камнем в успешной управленческой деятельности Президента...

— Старейшинам всегда виднее. В 2002 году, когда речка Армхи во время наводнения смыла постройки села Ольгетти и жители Джейрахского района, почти обезлюдевшего за годы «реформ» и войны, засобирались на равнину, к родственникам, я приехал и попросил их остаться. Пообещал, что через несколько месяцев у них будут новые дома.

Знаете, старейшины мне тогда до конца не поверили. Но через несколько дней приехали туда первые строители, мы подтянули технику, материалы и за два с половиной месяца Ольгетти снова стало обитаемым селом. Здесь появились не временки, а красивые просторные дома со всеми удобствами, с современной инфраструктурой и средствами коммуникации. Обновление коснулось всего района. Ведь до прошлого года ни



в одном из наших сёл не было ни газа, ни водопровода, ни асфальтированных дорог; электричество подавалось с большими перебоями, телефон считался роскошью, а печи в домах топили хворостом, который собирали в лесу.

Сегодня большинство дорог заасфальтированы. За год построено семь новых мостов с бетонными укреплениями. Ещё полтора года назад хлеб в Джейрах

привозили из Назрани, а теперь здесь своя пекарня, в которой трудится бригада из 26 человек.

После паводка создана дорожная служба, которой выделена соответствующая инженерная техни-

ка, и ещё 70 человек получили постоянную работу. Построен цех по розливу минеральной воды, аналогов которой нет в мире. На этом производстве будут трудиться ещё 120 местных жителей. Возрождаются горное пчеловодство, садоводство, террасное земледелие, животноводство и другие отрасли.

— По меркам недавнего прошлого об этом возвращающемся к жизни районе твердили бы все издания — от районных газет до ведущих изданий ЦК КПСС. А сегодня, к сожалению, конструктивная информация замалчивается. Тот же Джейрах, а мы говорим не просто о районе, а о некоей модели социального и экономического обустройства, возрождения республики, «зажатой» между двумя конфликтами: осетино-ингушском и чеченском, заслуживает пристального внимания и участия государства и общества. Особый разговор хотелось бы вести о детях, об их образовании, без которого нет будущего.

— Да, это так. Дети — будущее каждого региона и страны в целом. Мы это понимаем, поэтому и стремимся вести эффективную политику в отношении де-

тей и молодёжи. Если прежде дети из небольших, «неперспективных», с точки зрения чиновников, сёл ездили, а чаще пешком добирались до школы, то теперь дело обстоит иначе. Мы активно строим школы. Образовательное учреждение в этом смысле — «градообразующее» учреждение, которое наряду с другими социальными объектами — детским садом, библиотекой, клубом, спортивным комплексом — наполняет смыслом жизнь людей. В республике, которая вышла на первое место в России по рождаемости, не может быть «бесперспективных» населённых пунктов. В Джейрахском районе построили две школы. В Ольгеттинской школе сегодня занимаются 150 учеников. Вот что писала об этой школе «Независимая газета»: «Как рассказала директор школы Хади Часыгова, дети приходят сюда как на праздник. Появляются за час до начала занятий и после уроков не расходятся... — так им здесь нравится. Корреспонденты газеты О. Мишина и В. Терехов признались: «Такого нам не доводилось наблюдать нигде. Утром вдоль горной реки и потом по мосту через неё шли девочки в нарядных платьях и мальчики в белоснежных сорочках и тёмных пиджаках, а некоторые даже с галстуками. Шли действительно как на праздник, торжественно, с полным сознанием значимости момента.

В селе Арми, где до этого школы не было никогда, из окон нового здания открывается потрясающий вид на горные склоны и древние башни, до которых, кажется, рукой подать. Вообще, как нам показалось, местных жителей отличает какой-то врождённый эстетизм. Чистота, цветы у каждого дома, стремление к изысканной простоте в манерах и одежде. Здесь особое отношение к детям. Каким бы ни был материальный достаток в семье — дети здесь нарядные и ухоженные...»

Не скрою: приятно читать такое, тем более что я был в школе и, общаясь с ребятами, пошутил — сказал, что с таким видом из окон можно учиться только на «пятёрки».





— Скажите, пожалуйста, как в республике работает Федеральная целевая программа «Юг России»?

— В рамках этой программы значительно увеличено финансирование из федерального бюджета. К примеру, на мероприятия программы выделено 38,7 млн руб., а на реализацию федеральных адресных инвестиционных программ, за счёт средств которых строятся объекты здравоохранения, образования и социальной сферы, — в 3,6 раза больше. Доходную часть республиканского бюджета в текущем году мы планируем увеличить в 1,6 раза, и это несмотря на изменения налогового законодательства, предусматривающие уменьшение налогооблагаемой базы на 22,7 млн руб. В результате дотационность бюджета Республики Ингушетия планируется снизить на 5,1%. Структура расходной части бюджета претерпела значительные изменения: 58,3% средств от общей суммы расходов бюджета будут направлены в социальную сферу: образование, здравоохранение и на социальную политику — защиту уязвимых групп населения.

В текущем году только за счёт средств бюджета строятся около 15 производственных объектов: кирпичные заводы в Галашках, Назрани, керамзитовый завод в Галашках, ГУП «Кавдоломит», завод двигателей малых мощностей, завод антенно-мачтовых сооружений и другие. В текущем году начата работа по строительству двух гидроэлектростанций малой мощности с участием специалистов из Норвегии.

— В прессе опубликована информация о том, что в республике за последний год построено более 60 объектов. О чём идёт речь, Мурат Магомедович?

— Теперь эта цифра заметно увеличилась. Речь идёт о 8 школах, включая коррекционную школу для глухонемых детей, школу на 704 ученических места в Орджоникидзевской, школу на 540 мест в Али-Юрте, школу со спортплощадкой и с библиотекой в Бейни, поликлиники, амбулаторию и физкультур-

но-оздоровительный комплекс в Сагопши, а также газопровод Нестеровская — Чемульга — Аршты, мечеть в Ангуште, церковь в Орджоникидзевской, клубный блок со спальным корпусом в Сурхахи, административные здания Фонда социального страхования и Управления Министерства по налогам и сборам РФ по Республике Ингушетия, телевизионную башню в Карабулаке, два 34-квартирных жилых дома в столице республики — Магасе, 2 многоквартирных дома в Малгобеке и другие объекты. Даже по этим данным видно, что строительством охвачены все районы и города республики. Особое значение мы придаём созданию необходимых условий для жителей нашей республики, проживающих в горной местности.

Кстати, сейчас в Ингушетии реализуется программа реставрации древних башен Джейрахского ущелья. Мы обратились в ЮНЕСКО с предложением: взять международному сообществу под охрану все средневековые памятники архитектуры Ингу-



шетии, ведь в республике сохранились уникальные памятники зодчества (начиная с эпохи бронзы и заканчивая постройками первой половины XIX столетия). Это и фортификационные посёлки, древние поселения, 2–4-этажные жилые дома-крепости, 4–6-этажные боевые башни, достигающие 30-метровой высоты, замковые комплексы, скальные убежища, живописные храмы, святилища и культовые места, военные магистрали, прилегающие к участкам Великого Шёлкового пути, так называемой «Дороги ингушей».

— География международных контактов Ингушетии расширяется. Причём, как мы замечаем, она включает не только европейские структуры. Вы в этом году имели содержательные встречи с заместителем Генерального секретаря ООН Я. Эгеландом, со специальным представителем Генерального секретаря ООН по вопросам беженцев и вынужденных переселенцев Ф. Денгом, руководителем делегации представителей Всемирной продовольственной программы ООН Б. Кравшоу, с послом доброй воли Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев А. Джоли, представителями международной гуманитарной организации «World Vision», координаторами Всемирной организации здравоохранения по Северному Кавказу Д.Ж. Мартинезом и Н. Манекилетсоном, послом Канады в РФ Ф. Вестдалом и другими. Это один из актуальных аспектов Вашей политики?



— Да, это актуально. Международный опыт Ингушетии требует не только серьёзного обобщения и поддержки со стороны Правительства РФ, Федерального собрания РФ, но и совершенствования, принятия в этих целях соответствующих организационных мер. Один серьёзный шаг в этом направлении уже сделан: 18 сентября 2003 года президентским Указом создан Государственный комитет Республики Ингушетия по внешнеэкономическим связям и инвестициям. Есть и другие перспективные предложения, которые могли бы войти в своего рода Программу обеспечения международных и внешнеэкономических связей республики. Среди них — открытие Представительства МИД РФ и целевая подготовка для республики кадров в области международного права, международных отношений, мировой экономики.

Расширяется тематика сотрудничества как по линии международных организаций (программа развития ООН в РФ, Евросоюз), так и иностранных государств (Великобритания, Германия, Словакия, Швейцария, Финляндия, Норвегия, Дания, страны Ближнего Востока). Объектом сотрудничества становятся вопросы строительства, инвестиций, подготовки кадров, открытия международного аэропорта «Магас» и другие. Этот процесс будет расширяться, укрепляя международную привлекательность Ингушетии. Поэтому республике предстоит большая работа по завершению подготовки ряда инвестиционных проектов. Участие в ней могут принять и международные организации (например, программа ТАСИС Евросоюза).

Ингушетия начинает осваивать такой инструментарий регулирования, как договоры и соглашения. Подписаны соглашения с Северной Осетией, Чеченской Республикой. Готовится к заключению ряд договоров с Тюменской и Астраханской областями, Ставропольским краем.

— **В связи с избранием в 2003 году Вас председателем Ассоциации «Северный Кавказ» появились дополнительные**

**стимулы к двустороннему и многостороннему урегулированию региональных проблем на основе взаимовыгодных договорённостей. Вы ими пользуетесь?**

— Ассоциация, объединяющая республики, края, области Южного федерального округа, — прекрасный инструмент региональной интеграции как в материальной, так и в духовной сферах. Например, первые позитивные шаги сделаны в отношении стран СНГ, подписано соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между Республикой Ингушетия и Республикой Беларусь. В мае прошлого года открыто Представительство Ингушетии в Минске. Намечены перспективные планы работы с Украиной в области экономики, образования торговли; с Киргизией и Казахстаном (в рамках содействия ингушской диаспоре, проживающей в стране), с Молдовой (торгово-экономическая тематика) и т.д.

Сегодня в республику вернулись более трёхсот русских семей, поступили заявления ещё от двухсот. Мы всячески пытаемся им помочь, выделяем деньги из своего бюджета. Устраиваем людей на работу. В апреле принята специальная программа «Возвращение и обустройство лиц, ранее проживавших в Республике Ингушетия», и мы надеемся, что Москва, российская интеллигенция нас поддержат в этом.

О духовной составляющей замечу, что мы теперь не мыслим свою жизнь без ежегодного фестиваля «Мир Кавказу». Он проходит во всех субъектах Федерации, народы показывают всё лучшее, что накопили за века совместного проживания. Большой интерес проявляют люди, например, к детскому музыкальному фестивалю «Лири», который проходил в Ингушетии, к фестивалю казачьей культуры в Адыгее, национальному спортивному калмыцкому празднику «Джангариада», к ставропольской выставке «Мастера искусств Северного Кавказа — защитникам Отечества», фестивалю национальной культуры «Сарептские встречи» в Волгограде, Все-



российскому литературно-фольклорному празднику «Шолоховская весна» в Ростовской области и другим мероприятиям. Верю: эти отнюдь не дежурные акции постепенно заполняют духовный вакуум, который образовался за последние полтора десятка лет.

— **О позитивной реакции московской интеллигенции, общественности в целом на национальную политику Ингушетии могу сказать, что на недавнем съезде Российского книжного союза писатели, полиграфисты, преподаватели рекомендовали скорректировать современную издательскую практику. На прилавках книжных магазинов сегодня можно встретить 15 версий «Гарри Поттера», 10–12 «Властелина колец», но совершенно нет героического эпоса нартов, «Витязя в тигровой шкуре», «Давида Сасунского», «Калевалы» и других сокровищ словесности народов России, в том числе ингушских. Много русско-французских, русско-английских разговорников, но нет двуязычных словарей народов России. Ощущается дефицит учебников, учебно-методических пособий...**

— Вы, безусловно, правы и своевременно поднимаете этот вопрос на страницах «Народного образования». Эта проблема — часть этнопедагогики. Полнокровную национальную политику нельзя пускать на самотёк, так как она влияет на образование, воспитание молодёжи. Государству следует уделять самое пристальное внимание этому аспекту образовательной политики.

— **Республиканскую социальную политику Ингушетии считают образцовой в Южном федеральном округе...**

— Спасибо. Но нам кажется, что результаты у нас скромные. В Ингушетии разработана программа содействия занятости населения Ингушетии на 2004–2006 годы. Её разработчиками по поручению республиканского правительства выступили Департамент Федеральной службы занятости совместно с Минобразования и Министерством молодёжной политики республики. Документ

предполагает, в частности, подготовку ориентированных на рынок труда специалистов, создание новых рабочих мест, реализацию государственной политики путём создания условий для трудоустройства населения. Программа направлена на трудоустройство наиболее незащищённых в социальном отношении слоёв населения. В рамках программы предполагается проводить ярмарки вакансий рабочих мест, развивать малый и средний бизнес. Ожидается, что в результате реализации программы в ближайшее время уровень регистрируемой безработицы в республике понизится на 2–3%. Это означает обеспечение постоянной работой не менее 10 тыс. человек и временной — более 9 тысяч.

— **У Вас прекрасные отношения с Президентом РФ... После вылазки боевиков Владимир Путин экстренно прибыл в республику, чтобы разобраться в обстановке на месте и принять необходимые меры. Это потому, что Вы с ним в прошлом сослуживцы?**

— Народ высоко ценит поддержку Президента РФ, мы и сегодня продолжаем служить общему делу — великой России. Путин — мудрый политик. Уверен: Президент России понимает, что происходит на Северном Кавказе. Какие-то политики могут путать Кавказ с Крайним Севером, но только не Путин. Он, как никто, понимает, что происходит на Северном Кавказе. И хочет, чтобы здесь в его президентство наступили мир и стабильность. Мы должны сделать всё, чтобы в нашей стране царили мир и согласие.

Могу заверить, что при мне на территории Ингушетии российский гимн будет звучать всегда. Республика Ингушетия юридически, географически и духовно была и остаётся неотъемлемой частью Российской Федерации.

— **Если судить о настроениях ингушей, то Ваши земляки, чувствуя заботу и самоотдачу президента республики, полны оптимизма и стремления к созидательному труду.**

— Знаете, это ощущение и мне придаёт силы, укрепляет решимость и уверенность в правильности избранного нами пути. Возрождение республики возможно только через образование, и именно поэтому я уделяю этому вопросу столь пристальное внимание. Мы изыскали возможность материально поддержать учителей и врачей. Они начали получать надбавку к своей, откровенно говоря, мизерной заработной плате. Оказываем им и моральную поддержку. Решается вопрос о возрождении практики их обеспечения бесплатным жильём. Строятся необходимые медицинские учреждения, возводятся школы, открываются высшие и среднеспециальные учебные заведения. Республика и народ выбрали путь созидания.

— **Спасибо Вам за рассказ, Мурат Магомедович! Успехов Вам и жителям республики во всех смелых начинаниях и делах.**

**Вёл беседу Владимир Давыдов, главный редактор журнала «Российское образование», кандидат политических наук**